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हमारे आस-पास की आर्थिक गर्िर्िर्ियााँ SST 

 

 

प्रश्न, र्ियाकलाप और पररयोजनाएाँ  
 

प्रश्न 1. प्राथर्मक के्षत्रक क्या है? यह िृिीयक से र्कस प्रकार र्िन्न है? दो उदाहरण दीर्जए।  

उत्तर:- प्राथमिक के्षत्रक उन आमथिक गमिमिमियोों से सोंबोंमिि होिा है जो प्राकृमिक सोंसािनोों के सीिे दोहन पर आिाररि होिी 

हैं। इसिें िे उद्योग शामिल होिे हैं जो कचे्च िाल को प्राकृमिक स्रोिोों से प्राप्त करिे हैं, जैसे कृमि, ित्स्य, खनन और िामनकी। 

 

िृिीयक के्षत्रक (Tertiary Sector) से र्िन्निा:- 

1. प्राथमिक के्षत्रक प्राकृमिक सोंसािनोों के दोहन पर कें मिि होिा है, जबमक िृिीयक के्षत्रक सेिाओों और मििरण पर 

आिाररि होिा है। 

2. प्राथमिक के्षत्रक िें भौमिक श्रि और प्राकृमिक सोंसािनोों की आिश्यकिा होिी है, जबमक िृिीयक के्षत्रक िें कौशल 

और ज्ञान-आिाररि सेिाएँ िहत्त्वपूणि होिी हैं। 

 

उदाहरण: 

प्राथमिक के्षत्रक: कृमि (गेहों की खेिी), खनन (कोयला मनकालना) 

िृिीयक के्षत्रक: बैंमकों ग सेिाएँ, पररिहन (बस, रेलिे) 

 

प्रश्न 2. र्ििीयक के्षत्रक र्कस प्रकार से िृिीयक के्षत्रक पर र्नििर है? उदाहरणोों िारा समझाइए। 

 

उत्तर:- मििीयक के्षत्रक की िृिीयक के्षत्रक पर मनभिरिा:- 

 

1. पररिहन और लॉर्जस्टिक्स: एक कार मनिािण कों पनी (मििीयक के्षत्रक) को कचे्च िाल (स्टील, रबर) लाने और 

िैयार कारोों को बाजार िक पहँचाने के मलए पररिहन सेिाओों (िृिीयक के्षत्रक) की आिश्यकिा होिी है। उदाहरण: 

टाटा िोटसि को िाहनोों को देश-मिदेश िें भेजने के मलए ट्ाोंसपोटि और मशमपोंग सेिाओों की जरूरि होिी है। 

 

2. र्िपणन और र्ििी: मििीयक के्षत्र िें उत्पामदि िसु्तओों को बेचने के मलए मिज्ञापन, ब्ाोंम ोंग और मबक्री सेिाओों 

(िृिीयक के्षत्रक) की जरूरि होिी है। उदाहरण: पेप्सी और कोका-कोला जैसी कों पमनयाँ अपने उत्पादोों की मबक्री के 

मलए िाकेमटोंग एजेंमसयोों की िदद लेिी हैं। 

 

3. िैंर्कों ग और र्ित्त: कों पमनयोों को उत्पादन और मिस्तार के मलए बैंकोों और मित्तीय सोंस्थानोों (िृिीयक के्षत्रक) से ऋण 

लेना पड़िा है। उदाहरण: एक स्टील फैक््ट्ी को नई िशीनें खरीदने के मलए बैंक से लोन लेना पड़ सकिा है। 

 

4. आईटी और सोंचार सेिाएाँ : उत्पादन, प्रबोंिन और ग्राहक सेिा के मलए आईटी और टेलीकॉि सेिाओों (िृिीयक 

के्षत्रक) की जरूरि होिी है। उदाहरण: ऑनलाइन ई-कॉिसि पे्लटफॉिि पर उत्पाद बेचने के मलए कों पमनयाँ म मजटल 

िाकेमटोंग और िेब सेिाओों का उपयोग करिी हैं। 

 

मनष्किि: मििीयक के्षत्रक मबना िृिीयक के्षत्रक के सुचारू रूप से कायि नही ों कर सकिा। उसे अपने उत्पादोों के मनिािण, 

मििरण, मिपणन, मित्तीय सहायिा और सोंचार के मलए िृिीयक के्षत्रक पर मनभिर रहना पड़िा है। 

 

 

प्रश्न 3. प्राथर्मक, र्ििीयक और िृिीयक के्षत्रकोों के िीच परस्पर र्नििरिा का एक उदाहरण दीर्जए। इसको प्रिाह 

र्चत्र (फ्लोचाटि) का प्रयोग करिे हुए समझाइए। 

 

 



हमारे आस-पास की आर्थिक गर्िर्िर्ियााँ SST 

 

 

उत्तर:- प्राथमिक, मििीयक और िृिीयक के्षत्रकोों की परस्पर मनभिरिा का उदाहरण: "कपड़ा उद्योग" 

 

1. प्राथमिक के्षत्रक (Primary Sector): कचे्च िाल का उत्पादन होिा है, जैसे कपास की खेिी। 

2. मििीयक के्षत्रक (Secondary Sector): कपास को कपडे़ िें पररिमििि मकया जािा है, यानी िस्त्र उद्योग िें कपडे़ 

बनाए जािे हैं। 

3. िृिीयक के्षत्रक (Tertiary Sector): िैयार कपड़ोों को बाजार िक पहँचाने, बेचने, मिज्ञापन और पररिहन जैसी 

सेिाओों की जरूरि होिी है। 

 

र्िसृ्ति प्रिाह र्चत्र: 

 

[कपास की खेिी] → (कचे्च िाल की आपूमिि) → [कपड़ा मिलोों िें िागा और कपड़ा बनना]   → (मनिािण और प्रसोंस्करण) →  

 

[थोक व्यापारी और खुदरा मिके्रिा]   → (मिपणन और मबक्री) → [ग्राहक िक पहँचिा है] 

 

र्नष्कर्ि:  

 

यमद प्राथमिक के्षत्रक (कपास की खेिी) न हो, िो कपड़ा उद्योग बोंद हो जाएगा। 

यमद मििीयक के्षत्रक (िस्त्र मनिािण) न हो, िो कच्चा िाल बेकार हो जाएगा। 

यमद िृिीयक के्षत्रक (पररिहन और मबक्री) न हो, िो िैयार कपडे़ उपभोक्ताओों िक नही ों पहँच पाएँगे। 

इस प्रकार, ये िीनोों के्षत्रक एक-दूसरे पर मनभिर होिे हैं और मिलकर अथिव्यिस्था को चलािे हैं। 

 


